Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M1 9 2 8 0 3 1 1

‘lHl” JESENSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

|zpitna pola 1

Osnovni modul

Cetrtek, 29. avgust 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, radirko, $ilcek, raCunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. lv<adar
je smiselno, nariSite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Pisite €itljivo. Ce se
zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste

nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne pisite.
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A=ab

O:2(a+b)

D =+/a? + b?

A=ah=ad®sina

h=asina
O=4a
(p2 2\ (D*-d*)m
A=(R —r)rc_T

Zunaniji obseg:
O=2Rn=Dn
Skupni obseg:

O=2n(R+r)=n(D+d)

Telesa

V=abc

¢ P:2(ab+ac+bc)

D=+a?+b%+c?
V=r’nh
P:27tr(r+h)
V=4nR%/3

P =4nR?

0 4

A=a?

a O=4a
D=ax/§
d=2r

d’n
A=r?n=24T
rm 7]
O=2rn=dn
L=rg

t=2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=Lr/2

V=a®

P =64
D=a\/§
V=(R2—r2)7th

Zunanja povrsina:
P=(R*~r*+2Rh)x

Skupna povrsina:
P= 2n(R2 —? +(R+r)h)

=

V sivo polje ne pisite.
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1. naloga

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

Kaj nam o zgradbi atoma pove vrstno Stevilo in kaj masno Stevilo kemijskega elementa?

(1 tocka)

Kako se imenuje Stevilo, ki pove, koliko atomov je v enem molu snovi?

(1 tocka)

Kako imenujemo atome istega kemijskega elementa, ki se razlikujejo po Stevilu nevtronov?

(1 tocka)

Pri elektricno nevtralnem atomu je Stevilo elektronov enako kot tevilo ene od vrst delcev v jedru.
Katerih?

(1 tocka)

Kaj je kation in kako nastane?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. OpiSite kovinsko vez.

(1 tocka)

2.2. Za katero skupino materialov je znacilna kovinska vez?

(1 tocka)

2.3. Razlozite, zakaj v trdnem agregatnem stanju materiali s kovinsko vezjo dobro prevajajo elektriCni
tok, materiali s kovalentno in ionsko vezjo pa ne.

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. OpiSite znac€ilnosti amorfne zgradbe trdne snovi. Kako se razlikuje od kristalne zgradbe?

(2 tocki)

3.2. Navedite dva primera materialov, ki imajo v trdnem stanju amorfno zgradbo.

(1 tocka)

3.3. Kovinam, ki se med strjevanjem ohlajajo zelo hitro, nad priblizno 108 K s!, re¢emo kovinska
stekla. Zakaj so njihove lastnosti drugacne od lastnosti pocasi strjenih kovin?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

4.1. Razlozite pojem agregatno stanje.

(2 tocki)

4.2. Kako imenujemo pojav, da se nekateri kemijski elementi v istem agregatnem stanju lahko
pojavljajo v razli¢nih oblikah z razli¢nimi lastnostmi?

(2 tocki)

4.3. Navedite primer kemijskega elementa, ki se v trdnem agregatnem stanju pojavlja v razli¢nih
oblikah.

(1 tocka)
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5. naloga

0 3

M1 9 2 8

5.1. Razlozite, kaj so polimeri in polimerni materiali.

(2 tocki)

5.2. Polimerne materiale delimo na naravne in sinteticne (umetne). V katere vecje skupine delimo
sinteticne?

(1 tocka)

5.3. Primerjajte termoplaste in kovine. Po katerih lastnostih se termoplasti razlikujejo od kovin, po
katerih so podobni?

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

6.1. Opredelite mehanske lastnosti.

(1 tocka)

6.2. S katerim preizkusom ugotavljamo natezno trdnost? OpiSite preizkus in razlozite, kaj je natezna
trdnost.

(2 tocki)

6.3. OpiSite Brinellov postopek — kaj z njim ugotavljamo in kako poteka.

(2 tocki)
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7. naloga

7.1. Kaj so kovine?

(1 tocka)

7.2. Zakaj iz kovin izdelujemo zlitine?

(1 tocka)

7.3. Nekatere kovinske zlitine vsebujejo tudi nekovinske elemente. Navedite primer. Za primer, ki ga
boste navedli, zapiSite, kateri kovinski element v zlitini prevladuje in kateri nekovinski element oz.
elemente ta zlitina vsebuje.

(1 tocka)

7.4. Kako (s kak$Snimi obdelavami) lahko kovinskim materialom spreminjamo mehanske lastnosti?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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8.1. Za izdelavo neke konstrukcije bi bile primerne cevi na sliki. Potrebujemo 15 m cevi, ne glede na
to, katero vrsto bomo izbrali. Katero cev bomo izbrali, da bo konstrukcija najcenej$a? Koliko bodo
stale najcenej$e cevi? Gostota jekla je 7850 kg/m?, gostota aluminija 2700 kg/m?3. Cena jeklenih
cevi (obeh vrst) je 2 €/kg, cena aluminijeve cevi pa 6 €/kg.

(5 tock)
Jeklo
A
g 2 mm
g >« A
(]
IS
A4
20 mm
< » 1,5 mm
> <
E . e ..
g Aluminijeva zlitina
Jeklo o
W 1,5 mm
>
‘ Y
— 60 mm |
< >
30 mm
-
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9. naloga

9.1. Na sliki je skica kristalne mreze.

L
R AMBANEN
Dumsumamiy
NN
AR ESiasiasiEs
i-l‘-h'
NS

Ob sliki narisite najmanjSo skupino atomov, na osnovi katere je mogoce ugotoviti, kako so v tej
kristalni mrezi atomi razporejeni po prostoru.

(2)
Kako imenujemo to najmanj$o skupino atomov?
(1)
Kako imenujemo takdno kristalno mrezo?
(1)
(4 tocke)

9.2. NariSite osnovno celico telesno centrirane kubi¢ne kristalne mreZe in izracunajte, koliko atomov v
povprecju pripada eni osnovni celici te mreze v idealnem kristalu.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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9.3. Atome v kristalnih mreZah si lahko predstavijamo kot kroglice. V realnih kristalih se najblizji
sosedje (kroglice) dotikajo, kakor kaze spodnja slika. IzraCunajte razmerje med robom osnovne
celice a in polmerom atoma R v telesno centrirani kristalni mrezi.

(4 tocke)

9.4. Med atomi je vedno nekaj praznega prostora. Izracunajte faktor zapolnitve prostora (delez
prostora, ki ga zasedajo atomi) v telesno centrirani kubicni kristalni mrezi.

(4 tocke)

9.5. IzraCunajte gostoto idealnega kristala (v njem ni nobene kristalne napake), ki ima telesno
centrirano kubiéno kristalno zgradbo. Rob osnovne celice meri a =3,4-107'° m, masa
=9,8.-10% kg.

posameznega atoma pa je my.,

(4 tocke)
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10. naloga

10.1. S standardnim preizkuSancem smo izvedli natezni preizkus do porusitve. Zagetna merilna
dolzina preizku$anca je bila L, =100 mm, za€etni premer pa d, = 20 mm. Pri preizkusu smo

izmerili odvisnost deformacije od natezne sile, ki jo kaze diagram.

Sila /kN

350

300

250

200

150

100

50

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Raztezek AL/mm

V diagramu oznacite obmocje reverzibilne linearne deformacije, obmocje plasti¢ne deformacije in
toCko porusitve.

(4)
IzraCunajte natezno trdnost.
(2)
IzraGunaijte relativno deformacijo pri napetosti te€enja.
(2)
(8 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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10.2. Palica iz aluminijeve zlitine ima pravokoten prerez 2-3 cm?. Napetost te¢enja te zlitine je
R0, =270 MPa, natezna trdnost R, =390 MPa, modul elasti¢nosti pa 70 GPa.
Jeklena palica ima okrogel prerez s premerom 2 cm, napetost teCenja 550 MPa, natezno trdnost
650 MPa in Youngov modul 210 GPa.
Palici sta obremenjeni z razli¢nima nateznima silama. Aluminijasta je obremenjena s silo 20 kN.
S kak3no silo moramo obremeniti jekleno palico, da bo obremenjena z enako napetostjo kot
aluminijasta?

[ NI

M1 9 2 8 0 3 1 1 2 1

V sivo polje ne pisite.

3

S kaksno natezno silo smemo obremeniti jekleno palico, da se Se ne bo plastiéno deformirala?

(2)
(5 tock)

10.3. Ce jekleno palico obremenimo z natezno napetostjo 250 MPa, se elasti¢no deformira za 3,6 mm.
Palica ima okrogel prerez s premerom 2 cm, napetost teCenja 550 MPa, natezno trdnost 650
MPa in Youngov modul 210 GPa.
Kako dolga je bila neobremenjena palica?

(2)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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S katerimi od nastetih ukrepov bi dosegli, da bi bila elasticha deformacija palice pri enaki natezni
sili manjsa? Tisti, ki bi bili u€inkoviti le v kombinaciji s $e katerim drugim (tak$ni, da samo en

ukrep ne bi zadoS¢&al), niso primerni. Obkrozite vse tiste, ki bi bili u€inkoviti posamicno.

Pove¢amo prerez palice.

ZmanjSamo prerez palice.

Spremenimo obliko prereza palice.

Palico izdelamo iz materiala z manj$o gostoto.

Palico izdelamo iz materiala z vec&jo gostoto.

Palico izdelamo iz materiala z manjSim modulom elasti¢nosti.
Palico izdelamo iz materiala z vec&jim modulom elasti¢nosti.
Uporabimo daljSo palico.

Uporabimo krajso palico.

Palico izdelamo iz materiala z manj$o natezno trdnostjo.
Palico izdelamo iz bolj krhkega materiala.

Palico izdelamo iz bolj zilavega materiala.

rX&« T IOTMmMmOoOow>»

Izraunajte, kakSen bi moral biti modul elasti¢nosti, ¢e bi Zeleli pri natezni obremenitvi z
napetostjo 250 MPa elasti¢no deformacijo 1 %.

3

(2)
(7 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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